
非常道

反应，将放出的气体与1．1 2 I。Oz(标准状况)混

合，通入水中恰好全部吸收，则合金中Cu的质量

是( )．

A 9．6 g； B 6．4 g；

C 3．2 g；D 1．6 g

◇ 该题为连续反应的计算·因金属与硝酸反

≮；解析应的产物无法判断，故不便列式．但整个过
程可视为硝酸先得电子后失电子仅起传递电子作用，

故有合金所失电子数等于oz所得电子数．设合金中

Cu质量为z g：

两备X 24一意潞一
解得z一3．2．

答案(：．

1．12 I。

22．4 I。·mol
×4．

彰彝篱昙耋喜享嚣：蒜}蒯黜帐
链接练习

1．准确称取6 g

铝土矿样品(含

A12(^、Fez03、Siq)，

加入100 ml。硫酸

溶液，充分反应后滤

液中加入10 mol· 溶液体积hnL

I。一1 NaOH溶液，产 图2

生沉淀的质量与加入NaOH溶液体积的关系如图2所

示，则所用硫酸溶液的物质的量浓度为( )．

A 3．50 tool·I。一1； B 1．75 mol·I。’；

C 。．85 tool·I。～； D无法计算

2．将镁带在空气中燃烧的全部产物溶解在500 ml。浓度

为1．8 tool·L～1的盐酸中，以20 ml。0．9 mol·I。一1的

Na()H溶液中和多余的盐酸，然后在此溶液中再加人过

量的NaOH使氨全部蒸出来，用足量盐酸吸收经测定氨

为0．102 g．求镁带的质量．

3．将5．i g Mg、AI合金投入500 ml。2 mol·I。1盐酸

中，金属完全溶解后，再加入4 tool·I。一1 NaOH溶液多

少毫升时所得沉淀质量最多?

链接练瓤参考答案

1．B．提示：从图巾可以看出，当沉淀达到最大时，溶

液溶质全部为硫酸钠，根据元素守恒鼬可求出c一
1．≯5 mol·L-■ 一『

鬈o。79乏g≯糖瘃1；；I鲞盐馥被恰好中和醚，。溶液皆潦魔为

NaCl、NHtCI,MgCl2，根据溶液中电衙守憾褥，l(Na+》卡

靠(NH毒)+孙(Mg'+jl{|每行(Cl+)，可求得镰带质量为
O。792 69-

“『

文250 mL．提示；沉键最多时剐好生成NaCI一所似蔼
．250 mL该NaOH溶液o。
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镁、铝及其化合物在工业及生活中有着重要而广

泛的用途，特别是铝及其化合物的两性，在题目中的

计算形式方法性和技巧性均较强，是金属及其化合物

知识的重点与难点．代表题型有镁的强还原性、铝盐

与强碱反应产物的讨论、天平平衡问题、含铝化合物

沉淀图象题等．

。矽。一
、÷、。篇，，例l相同质量的镁条分别在氧气、氮气、空气

中充分燃烧，所得固体的质量由大到小的顺序是

——一——；过量的镁条分别在相同状况
下，相同体积的氧气、氮气、空气中充分燃烧。生成的固

体产物的质量由大到小的顺序是 ．

本题假设空气是氧气和氮气的混合物，

考查考生对MgO、Mg。N。的熟悉程度，用

质量羞量法可以来解决问题．反应方程式依次为

2Mg+02—2MgO，2Mg+C02—2Mg()+C，3Mg+

N：一M骚Nz。经计算可判断出由大到小顺序为：()2、空
气、N2，N，、空气、()z．

、矽譬，
、。；‘≯例2将等物质的量的镁和铝相混合，取等质

量该混合物4份，分别加到足量的下列溶液中，充分

反应后，放出氢气最多的是( )．

A 3 tool·I。。1 HCl； B 4 tool·I，1 HN()3；

C 8 tool·I，NaOH；D 18 mol·I。。H2S(1

羹》 在镁、铝混合物中加入HNO。和浓硫酸都

一。解析不能产生H。．加入Na()H溶液只有Al与

NaOH溶液反应生成Hz。而镁不反应；而加入HCl，

镁与铝都与盐酸反应生成I{：，所以H。量最多，选A．

需注意该题中溶液的浓度不是计算的数据，而是判断

溶液属于“浓”或是“稀”．8 tool·I。1以上的HCl、

H：SO。、HN()。通常认为是浓酸．

。∥
≮磊。例3取一根镁条嚣于坩埚内点燃，得到氧化
镁和氮化镁混合物的总质量为0．470 g，冷却后加入

足量水，将反应产物加热蒸干并灼烧，得到的氧化镁

质量为0．486 g．

(1)写出氮化镁与水反应生成氢氧化镁和氨的化

学方程式．

(2)计算燃烧所得混合物中氮化镁的质量分数．

我愿证明，凡是行为善良与高尚的人，定能因之而担"-3患难．～贝多芬
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通过守恒法或差量法求解．

析(1)化学方程式为：M昏N2 6H．-()=2NI-I,十+

3Mg(OH)：+．

(2)解法1：设原混合物中Mg。Nz的质量为z，由

Mg。Nz经一系列反应生成的Mg()的质餐为y．根据

Mg原子个数守恒得：Mg。N：-,-3Mg()，y一黑以

以此．(o．47()g---x)斗·黑．r—o．486 g，一一o．080

g焉糍×：100％一】7％．
解法2：根据差量关系可得：

——Q：兰墨曼g二Q：兰!Q曼——一3 mo]×40 g·tool一1—1 too!×100 g·too!’

7Yl,(MgRN。)
l mol×100 g·tool。1

"z(Mg。Nz)一。．。8。g，粉×】。。％一17％．
梦e炉
。o．例4 向20 mI。
某物质的量浓度的AlCl。

溶液中滴入2 mol·I。1”。7

Na()H溶液时，得到的

A1(OH)。沉淀质量与

所加NaOH溶液体积

(mI，)的关系如右图所示，试回答下列问题；

(】)图中A点表示的意义是

(2)图中B点表示的意义是

(3)上述两步反应用总离子方程式可表示为

(4)若溶液中有Al(OH)。沉淀0．39 g．则此时用

去Na()l{溶液的体积为 ．

e》 有关图象的问题，通常的解法是“三看”：一】■∥
‘解析看起点：即加入极少量x物质时，看能否产
生沉淀；二看终点：即加入过量的X物质时，看所生成

的沉淀能否全部消失；

前!二“看”直观，难度较小，所以应先考虑．第三

“看”难度大些，要求正确书写出变化过程中的反应方

程式，尤其是化学方程式中的化学计量数．

答案(1)得到Al(OH)。沉淀的最大值；

(2)Al(()H)。沉淀完全溶解；

(3)A13++4()H‘一AIO；十2H2()；

(4)7．5 m1．或者17．5 mI。．

，『∥
?、“磊例5托盘天平两托盘分别放有等质量的烧杯

和等质督的”mol盐酸，天平平衡．向两托盘分别放

入n g金属钠、b g金属镁，反应后(设无液体溅出)天

平仍平衡．

(1)若盐酸均过量时·a与b的关系是——．
(2)若盐酸均不足量，口、b与7"／的关系是——．
根据题意反应后天平仍平衡，应符合：二者

析的投入质量与逸出质量之差仍相等，以此

非常道

为思路，讨论计算a、6、”的关系．

(1)酸均过量，逸出的氢气均应由酸提供．不必

再考虑钠与水的反应，n g Na应逸出蓑g Hz，b g Mg
厶d

^

应逸出蔫g Hz．巧解时可由同物质的量的Na或Mg
■-

与过量酸反应时，剩余的溶液质量相等考虑．(即23 g

钠逸出1 g，24 g Mg逸出2 g，余溶液等质量)．即得Na

与Mg的物质的量相等．“：6—23：24．

(2)酸不足时，须考虑过量的Na与水的反应．由

Mg提供的氢气只能由不足量盐酸提供，由此可得恒

等式为n g一击g一6 g一0．5n g．“

综上．所述，总结此类问题的突破方法：熟悉镁

及其化合物的转化关系；将铝及其化合物的两性

与过量汁算相结合；结合图象综合分析；充分利用

守恒关系．

2．铝粉投入某无色澄清溶液中产生H。，则下列离子组

合中正确的是( )．

A H’、M92+、A1’”、NO；；

B Na+、Al”、Cl一、Ba2+；

C OH一、A13+、Cl～、N0i；

D OH、Ba2+、CI、N()j。

3．将各盛有100 mI，l tool·I，1 H2SO。的2个烧杯放

在天平的2个托盘上，天平平衡．向烧杯中加入下列物

质，天平仍平衡的是( )．

A左端加0．】tool Mg，右端加0．1 tool Zn；

B左端加0．2 tool Mg，右端加0．2 tool Zn；

C左端加5 g Mg，右端加5 g Zn；

D左端加10 g Mg，右端加10 g Zn

4．称取由Al(OH)。、NaHCO。、CaCO。三者混合而成的

固体混合物5 g．溶于0．2 L 1 tool·I。1的盐酸中，完全

溶解后，放出C(工0．784 L(标准状况)．把C@完全除去

后，再加入1．2 tool·L1氨水0．15 L，待完全沉淀后，过滤

并洗涤沉淀，洗液和滤液混合．用0．75 tool·L。1盐酸滴

定．用了40 mI。才将剩余碱中和，求原固体混合物各物质

的质量分数．

．链接练习参考答案 。 ．。|_

l。B． 2．A、D． 3．D． -一． j+

4．A“oH)3：36．4％，NaHCO,。，：3 3．j 6％．caco；i a}。I踞{-；|≥

(作者单位：江苏省盐城中学)

装饰对于德行也同样是格格不入的，因为德行是灵魂的力量和生气．⋯一卢梭 鲰赢一
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